
Svetový de ň životného prostredia   
 

     Každoročne si 5. júna  pripomíname Svetový deň životného prostredia. 

Tento de ň je spomienkou na prvú konferenciu OSN o životnom p rostredí, ktorá 

sa konala v d ňoch  5. až 16. júna 1972  v Stockholme pod heslom "Je len jedna 

Zem".  

     Zúčastnili sa na nej zástupcovia 112 štátov. Na konferencii prerokovali prvú 

súhrnnú správu o stave životného prostredia a schválili Deklaráciu o životnom 

prostredí človeka, ktorá uviedla 25 zásad na zachovanie a zlepšenie životného 

prostredia na Zemi. Účastníci konferencie po prvýkrát deklarovali právo človeka na 

priaznivé životné prostredie a zároveň navrhli globálny systém pozorovania Zeme. 

     V nadväznosti na odporúčania konferencie schválilo 27. valné zhromaždenie OSN 

15. decembra 1972 Environmentálny program OSN  /UNEP/ a vyhlásilo 5. jún za 

Svetový deň životného prostredia. 

     Stockholmská konferencia upriamila pozornosť svetovej verejnosti na potrebu 

riešiť v záujme zachovania existencie ľudstva na planéte Zem problémy životného 

prostredia, ktoré presahujú hranice štátov a kontinentov, a preto aj ich riešenie si 

vyžaduje spoluprácu na medzinárodnej úrovni. Ochrana ozónovej vrstvy Zeme, 

eliminovanie znečistenia vôd a ovzdušia, podmieňujúceho skleníkový efekt a kyslé 

dažde, jadrová bezpečnosť, zneškodňovanie odpadov a otázky biodiverzity sa 

postupne stávali predmetom viacerých medzinárodných dohovorov i poslaním 

celosvetových i regionálnych integračných zoskupení. Slovenská republika je 

signatárom väčšiny z týchto dohovorov a účastníkom environmentálnych aktivít 

medzinárodného charakteru. Nové prístupy k životnému prostrediu uplatňuje vo 

svojej politike i právnom systéme. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



     Svetový de ň životného prostredia  je dňom plným pestrých aktivít ako sú 

pouličné preteky, bicyklové show, zelené koncerty, literárne a výtvarné súťaže na 

školách, sadenie stromčekov či rôzne upratovacie a recyklačné kampane. Je to 

takisto mediálna udalosť, ktorá inšpiruje tisícky novinárov k napísaniu nadšených i 

kritických článkov a reportáží o životnom prostredí. Je to aj príležitosť pre televíznych 

dokumentaristov, fotografov, organizátorov besied, prezentácií a sympózií podať 

správu o svojom vzťahu k životnému prostrediu. V mnohých krajinách dodržiavanie 

tohto sviatku je príležitosťou pre podpísanie či ratifikáciu dôležitých medzinárodných 

dohôd a niekedy vedie aj k vytvoreniu stálych vládnych štruktúr zaoberajúcich sa 

ekonomickým plánovaním a environmentálnym manažmentom. 

 

 

 

      
     Tento deň sme si spolu so žiakmi z odborov Agropodnikanie a Technológia 

ochrany a tvorby životného prostredia pripomenuli aj na našej škole. Keďže nám 

počasie neprialo a nemohli sme osláviť „narodeniny životného prostredia“ pestrými 

aktivitami, ktoré by pomohli zlepšiť školský areál,  rozhodli sme sa, že tento 

významný deň si pripomenie aspoň vo forme „skrášlenia“ priestorov našej školy. 

     Barborka Magálová z 3. ŽP vymyslela k tomuto dňu slogan „Pomáhajme nášmu 

životnému prostrediu“, žiaci z triedy 1. AŽP na hodine slovenčiny a následne na 

hodine písania na stoji napísali k narodeninám „nášho“ životného prostredia krátke 

príspevky, ktorými vyjadrujú svoje pocity a vzťah k životnému prostrediu ako takému 

a žiaci z 1. ŽP ako darček k narodeninám venovali životnému prostrediu krásnu 

nástenku pred svojou triedou. 

 

 

 



Slogan „Pomáhajme nášmu životnému prostrediu“ 

 

 

Autor: Barborka Magálová (3. ŽP) 

 

 

Príspevky našich „prvá čikov“ venované životnému prostrediu  

 

1. Autorka: Katka Potanecká (1.A) 

     Je len jedna Zem. 5.jún je svetový deň životného prostredia, pre mňa znamená 

5.jún bojový deň treba bojovať zo životným prostredím aby bola naša Zem krásna, 

čistá. Treba sa o našu Zem starať, musíme ju chrániť. My potrebujeme Zem - ona 

potrebuje nás. Bez našej Zeme by sme boli stratení.                                                                                

 

2. Autorka: Peťka Hellebrandtová (1.ŽP) 

     Chcela by som Vás oboznámiť o životnom prostredí. Viacerí ľudia si myslia, že 

ochrana životného prostredia k ničomu nevedie, že to nemá žiadny cieľ. Som žiačka 

1.ročníka a študujem odbor Technológia ochrany a tvorby životného prostredia.  



Ľudia ignorujú recykláciu, vôbec nič ich nezaujíma ohľadom dnešného životného 

prostredia. My si to neuvedomujeme, ale sami (ľudia) znečisťujeme životné 

prostredie. Životné prostredie sa znečisťuje úplnými zbytočnosťami. Máme napríklad 

továrne, ktoré vypúšťajú rôzne exhaláty CO2. Freóny veľmi ľahko znečisťujú životné 

prostredie. Výfukové plyny to sa tiež veľmi rýchlo takýmto spôsobom môžu znečistiť 

životné prostredie. Ľudia sami chcú mať čisto, ale oni si to ani už neuvedomujú, ako 

my znečisťujeme životné prostredie.  

 

3. Autor: Miško Kotian (1.ŽP) 

     Podľa mňa sa našej Zemi pomôcť nedá. Rútime sa do istej záhuby jediné čo 

môže je „Koniec sveta“ oddialiť alebo dokonca eliminovať je začať našej zemi 

pomáhať!  

     Ako prvé by sme mali prestať znečisťovať vodu, ktorá je potrebná pre nás aj 

rastlinný život. Znečistená voda sa nedá piť a dokonca zabíja živočíchy a rastliny.   

Ďalším veľkým problémom je znečistenie ovzdušia. Vzduch je dôležitý pre náš život 

nemali by sme si ho znečisťovať a zabúdať na jeho dôležitosť. Je pravda že máme 

dostatok neznečisteného vzduchu na náš život, ale mali by sme myslieť na ľudí 

v budúcnosti. Nedostatok nerastných surovín a masívna výroba spôsobuje to, že 

o pár rokov nebude ropa, zemný plyn, uhlie, preto by sme nemali tak masívne míňať 

naše nerastné suroviny, keď sa dá všetko riešiť inak. Napr. Solárne kolektory alebo 

veterné elektrárne, ktorých je na svete veľmi málo, čo je vlastne veľká chyba. Ale asi 

najväčším problémom ľudstva je globálne otepľovanie. Nejde len o to, že bude na 

svete „veľké teplo“, ide hlavne o to, že bude veľmi rozšírená rakovina kože, vyhynutie 

niektorých druhov rastlín a živočíchov, nárast morskej hladiny spôsobený topením 

ľadovcov. V skratke povedané, zanikne všetko pekné ak dopustíme, aby sa to stalo.   

Verím tomu, že nechcete, aby sa všetko to, čo som napísal stalo, ale zatiaľ všetko 

tomu naznačuje. Naša Zem je pekná, nemali by sme si ju zničiť kvôli našej 

ľahkomyseľnosti. Dúfam, že sa nám podarí zachrániť našu Zem aj pre ľudí 

v budúcnosti, aj pre nás. 

 

4. Autor: Erik Peška (1.A) 

     Svetový deň životného prostredia sa koná, aby sa široká verejnosť ľudí 

oboznámila z problémami ktoré trápia ľudstvo už dlhšiu dobu. Problémami ako sú 

diera v ozónovej vrstve, znečistenie vôd a ovzdušia, skleníkový efekt sa zaoberá 



veľa environmentalistov, ktorí podnikajú rôzne akcie na záchranu životného 

prostredia. Čoraz viac ľudí si začína uvedomovať fakt, že situácia u nás je kritická, 

preto začínajú používať možnosti triedenia odpadu, konzumovanie biopotravín a 

hlavne šetriť „našu“ matku Zem.         

 

5. Autorka: Deniska Barbieriková (1.A) 

     5.jún. Pre niekoho obyčajný deň, iní v tom vidia zmysel. 5. jún je svetový deň 

životného prostredia. Naša Zem je len jedna a my si ju sami ničíme. Rôzne skládky, 

smetiská, toto všetko ničí našu prírodu, ktorá tu bola skôr ako my. V prírode by sme 

mali hľadať zmysel života a nie ju ničiť, aby náš život mal zmysel. Zem nás potrebuje 

a my potrebujeme ju. Veď predsa nebyť rastlín, stromov, chlorofylu nebol by kyslík, 

nebol by vzduch, nebol by život. Mali by sme sa snažiť neznečisťovať ďalej prírodu. 

Mali by sme byť disciplinovaní ľudia, ktorí len tak nevyhodia vrece smetí do prírody 

preto, lebo kontajnery  sú už plné. Naše autá, rôzne stroje na prácu 

v poľnohospodárstve by sme nemali umývať v riekach, v ktorých je predsa život. Tiež 

by sa nám nepáčilo, keby náš byt alebo dom zaplavilo množstvo smetí a chemikálií. 

Tak pýtam sa: „Prečo? Prečo to robíme?“ Život ide ďalej, ale ak bude takto 

pokračovať, nespejeme k ničomu dobrému. 

 

6. Autorka: Ivanka Filipeková (1.ŽP) 

     Svetový deň životného prostredia si pripomíname každý rok 5. júna. Každý by mal 

vedieť, že o životné prostredie sa treba starať... 

     ... ale vyzerá to tak, že o tom vie len minimum ľudí a to tí, ktorí tak robia. Vieme, 

že freóny poškodzujú ozónovú vrstvu, ale stretla som sa s tým, že poniektorí jedinci 

nevedia, čo všetko obsahuje freóny. Sú to napríklad niektoré spreje, ale aj staré 

chladničky. Chladiarenský priemysel denne vypúšťa do ovzdušia tisícky freónov, 

ktoré nám narúšajú už aj tak dosť poškodenú ozónovú vrstvu, ktorá nás chráni pred 

nebezpečným UV žiarením. Možno niektorí neviete, že UV žiarenie spôsobuje 

predovšetkým rakovinu kože (melanom). Ľudia by mali prestať používať spreje 

obsahujúce freóny a mali by zainvestovať do nových chladničiek, ktoré nielen šetria 

spotrebu energie a tým aj peniaze, ale hlavne nepoškodzujú ozónovú vrstvu. Je len 

v našom záujme postarať sa o životné prostredie a tak aj zabezpečiť pokojnejší život 

pre budúce generácie. 

 



7. Autor: Romanko Konfál (1.ŽP) 

Svetový deň životného prostredia je tu na to, aby sa poukázalo na problémy spojené 

so životom na Zemi. To sú:  

1. ozónová diera 

2. znečisťovanie 

3. skleníkový efekt 

4. globálne otepľovanie 

     Tieto problémy trápia ľudstvo už dlhé roky, ale sa s tým nebude nič robiť bude sa 

to už iba zhoršovať, až do tej doby pokiaľ na Zemi nebude dať ďalej žiť. Ale tieto 

problémy nevyrieši jeden človek. Je potrebné, aby to zaujalo všetkých, čo chcú žiť na 

tejto planéte. A pevne verím, že to zaujme ďalších ľudí na to, aby sa tieto problémy 

ďalej nerozširovali. 

 

8. Autor: Miško Čujko (1.ŽP) 

     Životné prostredie. Často skloňovaný výraz v posledných rokoch. Zem sa 

znečisťuje čoraz viac. Všetci znižujú emisie, ktoré prispievajú k tvorbe skleníkového 

efektu, ale tí najväčší (USA, Čína) nepodpísali dohodu o znižovaní CO2. Možno 

výrobu CO2  pozastavila stále trvajúca finančná kríza, ale čo keď sa zase ekonomika 

silných štátov rozbehne na plné obrátky? CO2 zase stúpne a budeme tam kde sme 

boli. Iste snažia sa všetci o to znižovanie, ale nie je to málo? 

     Ďalší veľký znečisťovateľ – automobilová doprava. Autá stále vypúšťajú veľa, ale 

už sa na povrch valia alternatívne zdroje energie (vodík, hybridné technológie). Určite 

svetu pomôže aj výmena vozového parku, napríklad stará ŠKODOVKA vypustí viac 

emisií ako nové 2 - 3 osobné automobily.   

 

9. Autorka: Aďka Homzová (1.ŽP) 

     5.6.2009 si ako každý rok pripomíname, že máme len jednu Zem o ktorú sa 

musíme starať. Je len na každom z nás, či si uvedomíme naše činy, ktorými môžeme 

ublížiť našej krajine, či už to je znečisťovanie životného prostredia napríklad 

dôsledkom neseparovania odpadu alebo vypúšťania jedovatých látok do prírody, čím 

vlastne ohrozujeme samých seba, lebo keď sa chemikálie dostanú do podzemných 

vôd môže sa stať, že nebudeme mať dostatok pitnej vody. Nehovoriac o zvieratách, 

či lesných alebo aj tých, ktoré nám prinášajú úžitok pre náš život. Každá jedna zložka 

na tejto zemi na seba nadväzuje, lebo tak to zariadila matka príroda. Ako aj to, že 



nám nadelila toľkej krásy našej prírody, ktorú aj sami svojimi činmi ničíme 

a zabíjame. 

     Všetko závisí od našej inteligencie a činov! Je to na každom z NÁS !!! 

 

 


